
단원 종합 평가

1. 다음 중 색칠한 부분에 속하는 수를 모두 고르면?

[배점 2, 하중 ]

① π ② −1.9̇ ③.
.

1

3

④ −6 ⑤.
. 0.00̇1̇

..

−1.9̇ = 2

색칠한 부분은 정수가 아닌 유리수이므로
1

3
, 0.00̇9̇ =

1

990

.해설

2. 다음중순환소수 x = 1.25̇4̇ 를분수로나타낼때, 가장

알맞은 식은? [배점 2, 하중 ]

① 10x− x ② 100x− x

③ 100x− 10x ④.
. 1000x− 10x

⑤ 1000x− 100x

..
반복되는 순환마디의 차를 이용하여 분수로 나타

낸다. 따라서 ④ 1000x− 10x 이다.

.해설

3. 분수
a

12
와

a

45
가 유한소수일 때, a 의 값 중 가장 작은

자연수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 9

..

a

12
=

a

22 × 3
a

45
=

a

32 × 5

a 는 3 과 32 의 최소공배수이다.

∴ a = 32 = 9

.해설

4. 다음은 순환소수 0.43̇5̇ 를 분수로 나타내는 과정이다.

① ∼ ⑤안에 들어갈 숫자로 옳지 않은 것은?

..

0.43̇5̇ = x 라 하면

x = 0.43̇5̇ = 0.43535 · · ·
(①)x = 4.3535 · · ·㉠
(②)x = 435.3535 · · ·㉡
㉡에서 ㉠을 변끼리 빼면

(③)x = ④

∴ x = ⑤

[배점 3, 하상 ]

① 10 ② 1000 ③.
. 999

④ 431 ⑤
431

990

1



..

① 10

② 1000

③ 990

④ 431

⑤
431

990

.해설

5. 실제의 길이가 50cm인 어떤 물체의 무게를 다짐이,

사랑이, 희망이, 행복이, 아름이 다섯 사람이 측정한

결과가 다음과 같을 때, 가장 정확히 측정한 사람은?

..

㉠ 다짐이 : 51.2cm ㉡ 사랑이 : 48.7cm

㉢ 희망이 : 50.2cm ㉣ 행복이 : 52.7cm

㉤ 아름이 : 46.5cm

[배점 3, 하상 ]

① ㉠ 다짐이 ② ㉡ 사랑이 ③.
. ㉢ 희망이

④ ㉣ 행복이 ⑤ ㉤ 아름이

..

(오차) = (근삿값)− (참값)이므로

다짐이 : 51.2 − 50 = 1.2(cm)

사랑이 : 48.7 − 50 = −1.3(cm)

희망이 : 50.2 − 50 = 0.2(cm)

행복이 : 52.7 − 50 = 2.7(cm)

아름이 : 46.5 − 50 = 3.5(cm)

오차의 절댓값이 작을수록 근삿값은 참값에 가깝

다.

따라서 가장 정확히 측정한 사람은 희망이다.

.해설

6. 순환소수 0.038̇ 에 어떤 자연수 n 을 곱하면 유한소수

가 된다고 할 때, n 의 값 중 가장 작은 것은?

[배점 3, 중하 ]

..

.. 9

..

0.038̇ =
35

900
=

7

180
=

7

22 × 32 × 5

7

22 × 32 × 5
× n 이 유한소수가 되려면 32 이 약

분되어야 하므로 n 은 32 의 배수이어야 한다.

n = 9

.해설

7. 다음 분수 중에서 유한소수로 나타낼 수 없는 것을 모

두 골라라. [배점 3, 중하 ]

①
24

15
②

12

60
③.

.
14

5× 72

④.
.

25

48
⑤ −24

15

2



..

분수를 기약분수로 나타내고 그 분모를 소인수 분

해하였을 때 분모의 소인수가 2 나 5 뿐이면 그

분수는 유한소수로 나타낼 수 있다.

①
24

15
=

24

3× 5
=

8

5

②
12

60
=

22 × 3

22 × 3× 5
=

1

5

⑤ −24

15
= −23 × 3

3× 5
= −23

5

이므로 유한소수이다.

③
14

5× 72
=

2

5× 7

④
25

48
=

52

24 × 3

이므로 유한소수로 나타낼 수 없다.

.해설

8. 순환소수 0.23̇5̇ 를 분수로 고칠 때, 순환소수 0.23̇5̇ 를

x 로 놓고 계산하고자 한다. 이때, 가장 편리한 식은?

[배점 3, 중하 ]

① 100x− x ② 1000x− x

③ 100x− 10x ④ 1000x− 100x

⑤.
. 1000x− 10x

..

따라서 ⑤ 1000x− 10x 이다.

.해설

9. 두 점 A, B 사이의 거리를 재었더니 2.50 × 102m 이

었다. 이때, 사용한 자의 눈금의 최소 단위는?

[배점 3, 중하 ]

① 0.5m ②.
. 1m ③ 50m

④ 100m ⑤ 500m

..
오차의 한계는 0.005 × 102 = 0.5(m)

최소 단위는 2× (오차의 한계) = 1(m)

.해설

10. 근삿값 3.50× 1

10
의 반올림한 자리는?

[배점 3, 중하 ]

① 0.1 ② 0.01 ③ 0.001

④.
. 0.0001 ⑤ 0.00001

..

3.50× 1

10
= 0.350

유효숫자가 3, 5, 0 이고 유효숫자 끝자리의 다음

자릿수가 반올림한 자릿수이다.

따라서 소수 넷째 자리이다.

.해설

11. 다음 분수를 소수로 나타낼 때 유한소수로 나타낼 수

있는 것을 모두 고르면? [배점 4, 중중 ]

①
7

12
②.

.
5

16
③

33

18
④

33

45
⑤.

.
9

60

3



..

유한소수는 기약분수의 분모의 소인수가 2, 5뿐

이다.

②
5

16
=

5

24

⑤
9

60
=

3

20
=

3

22 × 5

.해설

12. 3

10
< 0.a <

2

3
를 만족하는 한 자리 자연수의 a 의

값을 모두 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

..

..

.. 4

.. 5

.. 6

..3
10

< 0.a <
2

3
→ 0.3 < 0.a < 0.6̇

.해설

13. 다음 근삿값에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

[배점 4, 중중 ]

① 6000 의 오차의 한계가 50 이면 유효숫자는 2

개이다.

② 4.35× 103 의 최소 눈금은 10 이다.

③.
. 4.5× 103 일 때 오차의 한계는 5 이다.

④ 1.5× 1

103
의 최소 눈금은 0.0001 이다.

⑤ 1.70× 104 은 10 의 자리에서 반올림한 값이다.

..③ 오차의 한계는 50 이다.

.해설

14. 4

7
를 소수로 나타낼 때, 소수 100 번째 자리의 숫자를

구하여라. [배점 5, 중상 ]

..

.. 4

..

4

7
= 0.571428571428 · · · 이므로 6개의 숫자가 반

복된다. 따라서 100 = 6× 16+4 이므로 100 번째

자리의 숫자는 4 이다.

.해설
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15. 다음 중 오차와 오차의 한계에 관한 설명으로 옳지

않은 것을 모두 고르면?(2 개) [배점 5, 중상 ]

①.
.

2

3
의 근삿값을 0.6이라 하면 오차는

1

15
이다.

② 칠판의 길이를 측정하여 7.0m가 나왔을 때

오차의 한계는 0.05m이다.

③.
. 3.64m의 오차의 한계는 84.0mm의 오차의

한계보다 작다.

④ 4.2× 1

102
의 오차의 한계는 8.947631× 102의

오차의 한계보다 크다.

⑤ 최소 눈금이 500g인 저울로 책가방의 무게를

측정하였더니 3500g이라 할 때 참값 a의

범위는 3250g ≤a< 3750 g 이다.

..

①
3

5
− 2

3
= − 1

15

③ 0.005m = 5mm이므로 0.05mm보다 크다.

④ 0.0005 는 0.00005보다 크다.

⑤ 오차의 한계는 250g이므로 참값의 범위는

3250g ≤ a < 3750 g이다.

.해설
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